GEOGRAFIA
KP_2 / Ruchy Ziemi i ich skutki

1. Na rysunku zaznaczono punkty: A, B, C, D, w 

    których znajdują się zegary słoneczne. 
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· W których punktach zegary słoneczne wskazują ten sam czas?
· W którym punkcie Słońce wzejdzie najwcześniej?
2. Oblicz, która godzina czasu słonecznego jest na 

    południku 20°W, gdy na południku 10°W jest    

    godzina 10.10.

                       20°                       10°






      .............
         10.10





3. Korzystając z rysunku przedstawiającego oświetlenie Ziemi w ciągu roku, uzupełnij zdania i odpowiedz na pytania.
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a) Słońce oświetla w ten sposób Ziemię w dniu............................

b) Na półkuli północnej jest wtedy …………………………..
c) Jakie zjawisko obserwują ludzie mieszkający poza kołem podbiegunowym południowym?..................

                                                                                       (pora r
4. W dniu 22 grudnia najdłuższy dzień jest w:   

a) Nairobi ( 1ºS, 37ºE )



b) Warszawie (52º N, 21º E)

c) Kairze ( 30ºN, 31ºE) 




d) Sydney ( 34ºS, 151ºE )

5. Spośród niżej wymienionych latami przestępnymi są:

a) 1700, 1800, 1900:

b) 1960, 1984, 2000:

c) 1900, 1920, 1950;

d) 1600, 1816, 1998.

6. Lecąc samolotem za wschodu na zachód 

      Eurazji:

a) traci się na czasie

b) czas nie ulega zmianie

c) zyskuje się na czasie

d) nie można go określić

7. Oblicz, która godzina czasu miejscowego jest w Poznaniu (17°E), gdy w Rzeszowie (22°E) jest jest godzina 8.00 czasu miejscowego.
8. W Krakowie (20°E) jest 10.00. Oblicz czas miejscowy słoneczny w Melbourne (145°E) i Miami (80°W). 
9. Oblicz długości geograficzne miasta A i miasta B, w których czas słoneczny różni się od wschodnioeuropejskiego o 5 godzin i 40 minut.

10.  Dzień polarny na kole podbiegunowym południowym: 

a) jest 22 XII i  trwa 24 godziny



b) trwa od 21 III do 23 września

c) jest w dniach 21 III i  23 IX i trwa ponad 24  

      godz.


d) jest 22 VI i trwa 24 godz.

11. Wszystkie punkty leżące na tym samym  równoleżniku mają:

a) ten sam czas i różną porę roku

b) ten sam czas i tę samą porę roku

c) różny czas i tę samą porę roku


    różny czas i różną porę roku

12.  Ruch wirowy Ziemi to:

a) obieg Ziemi wokół Słońca w ciągu roku

b) obrót Ziemi wokół własnej osi w ciągu doby

c) obrót Ziemi wokół własnej osi w ciągu roku

d) obieg Ziemi wokół Słońca w ciągu doby

13. Niżej wymieniono skutki ruchów Ziemi. Wskaż te z nich, które spowodowane są ruchem obiegowym:

a) pory roku,

b) zjawisko dnia polarnego,

c) zmiany czasu słonecznego,

d) pozorna wędrówka Słońca po sklepieniu nieba,

e) strefy oświetlenia Ziemi.

a. Uzupełnij definicje odpowiednimi pojęciami:

b. okres czasu, w którym Słońce pozostaje ukryte bez przerwy pod horyzontem dłużej niż 24 godziny to - ...............................................

c. czas upływający między dwoma kolejnymi górowaniami Słońca to - ...................................

d. czas umowny, różniący się całkowitą liczbą godzin od czasu uniwersalnego to - ................

14. Oblicz, w jakiej odległości (w stopniach i km) leży Nowy Jork ( 40°43' N) od bieguna północnego.
15. Oblicz rozciągłość południkową Europy w km, (przylądek Matapan 35°58' N, 6°20' W; przylądek Północny 71°11' N, 25°48' E).
16. Oblicz różnicę czasu miejscowego między dwoma 
       południkami, jeśli różnica długości geograficznej     

       między nimi wynosi 90o, 60o,  7o, 28o, 47o.
17. Podaj długość geograficzną miasta, w którym czas słoneczny jest wcześniejszy o 2h30 min od czasu słonecznego Łodzi (19ºE). 

18. Ustal długość geograficzna miejsc, w których czas słoneczny jest różny od czasu środkowoeuropejskiego o 1 h 10 min.

19. Oblicz, która godzina czasu miejscowego jest w Bogocie (74oW), gdy w Montevideo (56oW) jest godzina 652 czasu miejscowego.

20. Oblicz,  która godzina czasu miejscowego jest w Luandzie (13oE), gdy w Manaus (60oW) jest godzina 203 czasu miejscowego.
21. Oblicz, pod jakim kątem padają promienie słoneczne w momencie górowania w pierwsze dni pór roku w: Warszawie (21°E, 52°N).
22. 21 marca obserwator znajdował się na 25°08'S. Oblicz wysokość Słońca w momencie górowania i określ, po której stronie nieba widział Słońce.

23. Oblicz szerokość geograficzną miejsca obserwacji, jeśli, 22 czerwca Słońce górowało po południowej stronie nieba na wysokości 29°17'.
24. Oblicz współrzędne miejscowości, w której 22 czerwca Słońce góruje po południowej stronie 

 na wysokości 59º 27' a czas miejscowy jest większy   

 niż czas uniwersalny ( Greenwich ) o 1 h 16 min. 
25. Dzień polarny na kole podbiegunowym północnym: 

e) jest 22 XII i  trwa 24 godziny



f) trwa od 21 III do 23 września

g) jest w dniach 21 III i  23 IX i trwa ponad 24  

      godz.


h) jest 22 VI i trwa 24 godz.
26. Zaznacz na rysunku strefę umiarkowaną S, wpisz nazwy równoleżników, które są granicami tej strefy. 

[image: image2.png]



27. Różnica między systemem geocentrycznym a heliocentrycznym polega na: 
a) zmianie kolejności planet krążących wokół Słońca,

b) zmianie położenia Ziemi względem Słońca,
c) zmianie kolejności planet i innych ciał krążących wokół Słońca,

d) zmianie położenia Księżyca wokół Ziemi.

28. Na południe od pewnego równoleżnika Słońce 
       codziennie wschodzi i zachodzi, zaś na północ od  

       tego równoleżnika występuje zjawisko dni i nocy  

       polarnych. Powyższy opis dotyczy równoleżnika




A. 66º33′N 
B. 66º33′S

C. 23º27′N 
D. 23º27′S

29. Uczniowie gimnazjum obserwowali widome dzienne drogi Słońca nad horyzontem. Na podstawie obserwacji sporządzili schemat. Na podstawie schematu zapisz trzy następstwa ruchu obiegowego Ziemi, które w ciągu roku mógł zaobserwować uczeń znajdujący się w punkcie „A”.
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